

聚焦首季经济形势

打好创新牌 闯出新市场

——一季度高技术制造业企业观察

一季度工业经济相关指标中,这些数据引人注目:高技术制造业投资增长15.2%,新能源汽车、太阳能电池产量分别增长22.5%、53.2%,绿色低碳产品产量较快增长……

作为工业经济的重要驱动力,高技术制造业稳健发展,拓展了工业增长的空间,增强了抵御风险的信心。连日来,记者赴多地调研,感受一线企业坚定创新的奋进姿态和工业经济不断积蓄的动能。

4月11日,技术人员在领克汽车工厂总装车间工作。
新华社发



A 打造创新矩阵, 不单靠“一招鲜”



图为2月22日,保定一家太阳能发电板制造企业工人在生产线上工作。
新华社发

近日,由联影医疗牵头的“光子计数能谱CT研发”和“磁共振引导的放疗直线加速器系统研发及临床验证”重点专项正式启动。从高性能医学影像诊断设备、生命科学仪器到介入治疗设备,联影医疗不断扩展产品布局、延伸产业链。

“高端医疗装备是技术、人才、资本密集的行业,仅靠单一产品,很难与‘百年老店’竞争。”联影医疗首席财务官、董事会秘书蔡涛告诉记者,企业努力打造集技术、产品、服务等为一体的创新矩阵,“链条布局足够远,市场才能扎得深”。

高技术制造业技术迭代快,产业变化多。一季度,我国高技术制造业投资增速明显,电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资分别增长20.7%、19.9%。资本的流向既体现升级的趋势,也折射竞争的激烈。

调研期间,不少企业负责人告诉记者,“一招鲜”固然可以闯出“一片天”,但更要紧的是形成创新矩阵、整合上下游,通过协同发展应对多变的外部环境和产业链供应链升级等挑战。

“企业在坚定创新的同时,更加注重对风险的把控和效率的考量。”中国电子信息产业发展研究院有关负责人表示,创新劲头更大、步伐更稳,不断培育产业“根”的力量,“长”出赢得未来的企业。

B 深挖需求,奋力开拓新市场

推出新能源电芯贴片、柔板抓取、复合机器人等新应用,分享协作机器人在半导体行业的解决方案……近日在上海举办的慕尼黑上海电子生产设备展上,节卡机器人展位吸引业内关注。

节卡机器人副总裁杨卓告诉记者,当前,各行各业降本增效需求迫切,协作机器人产业空间广阔。为提升订单快速交付能力,节卡在常州的第二个工厂也在计划筹建中。“我们正加紧拓展半导体、通用工业等应用场景,为更多行业提供智能化解决方案,抓住产业数字升级的市场机遇。”

市场永远是变化的环境,企业要在变化中找机会。聚焦工业降本增效,扩展智能装备应用场景;瞄准绿色生产需求,推出能源大数据解决方案;抓住新能源汽车赛道,做深智能充电产业链……挖需求、拓市场,一线企业有新作为。

半天时间,就和五六家跨国车企与零部件商见面、洽谈——上海车展上,“忙碌”是汽车基础软件、操作系统公司东软睿驰总经理曹斌最深刻的感受。

上海车展期间,东软睿驰和全球汽车零部件商采埃孚集团达成战略合作,在域控制器、高算力平台等项目进行深度合作,共同实现软件的全面开发。“越来越多的国际知名车企重视与本土科技公司合作。我们要抓住技术变革窗口,将新应用导入市场,助力汽车产业智能化升级。”曹斌说。

记者采访的多位专家表示,面对多重压力,高技术制造业深挖需求潜力、开拓市场空间,展示出发展韧性,这对提振市场信心、推动工业平稳增长意义重大。但也要看到,外需增长仍有不确定性,国内市场需求制约依旧存在,要为企业搭建更多供需对接平台,加快数字化赋能,促进新动能持续壮大。

C 政策加力,营造良好发展环境

浙江提出打造新一代信息技术、高端装备等4个万亿级先进产业集群;陕西确认实施643个省级重点建设项目,先进制造业项目年度投资占比达20.6%;在贵州,航天智能制造基础产业产业集群建设顺利推进……多地正通过布局重大项目,推动高技术产业加快发展。

工信部总工程师赵志国说,工信部会同相关部门出台了一系列助企稳增长调结构强能力的举措,持续加强政策供给。

优化产融生态。“我们在全中国51个试点城市开展产融合作创新实践,与21家金融机构建立战略合作,重点支持先进制造业。”赵志国说,国家产融合作平台助企融资累计突破5000亿元。

增强发展动能。从开展算力基础设施强算赋能行动,提升基础软硬件、核心电子元器件等供给水平,到引导国家人工智能创新应用先导区开放典型应用场景,一系列举措带动技术和产品迭代升级。

培育一批产业链“链主”企业、专精特新“小巨人”企业;鼓励大企业搭建数字化平台,面向中小企业共享数据资源;在全国范围内再培育100个中小企业特色产业集群,提升关键环节配套能力……

工信部运行监测协调局局长陶青表示,将持续完善以企业为主体的技术创新体系,进一步加强政策引导和资源统筹,为高技术制造业发展提供良好环境。
(据新华社电)

外交部发言人: 坚决遏阻一切“以台制华”图谋

新华社北京4月21日电 外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上指出,中方将同国际社会一道,坚定维护一个中国原则,坚定捍卫国家主权和领土完整,坚决遏阻一切“以台制华”图谋,真正维护好台海和平稳定。

汪文斌在回答提问时说,近一段时间以来,个别国家宣扬反对以武力改变台海现状。这种论调不分是非、颠倒黑白,是别有用心“的话语陷阱”。

“什么是台海现状?那就是海峡两岸同属一个中国,台湾是中国领土的一部分,中国的国家主权和领土完整从未分割。”汪文斌说。

“是谁在试图改变这一现状呢?不是中国大陆方面,而是不断推进‘渐进式台独’、大搞‘去中国化’、在国际上制造‘两个中国’‘一中一台’的‘台独’分裂势力,是不断虚化掏空一个中国原则、大肆对台出售武器、叫嚣‘今日乌克兰,明日台湾’的外部干涉势力。他们才是破坏台海现状的罪魁祸首。”汪文斌说。

汪文斌强调,“台独”同台海和平稳定水火不容。要维护台海和平稳定,就必须旗帜鲜明坚持一个中国原则,反对“台独”分裂,反对外部干涉。

“只说维护台海和平却不反对‘台独’,这实质上是对‘台独’活动的纵容支持,必将对台海和平稳定造成严重冲击。中方对此坚决反对。”汪文斌说,“我们将同国际社会一道,坚定维护一个中国原则,坚定捍卫国家主权和领土完整,坚决遏阻一切‘以台制华’图谋,真正维护好台海和平稳定。”

国务院安委会挂牌督办 北京长峰医院火灾事故

新华社北京4月21日电 4月18日,北京市丰台区北京长峰医院发生一起重大火灾事故,目前已造成29人死亡。记者21日从应急管理部获悉,国务院安委会决定,对该起重大事故查处实行挂牌督办,并派员参与,帮助指导北京市调查组工作。国务院安委会要求,要依照《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规及规章规定,抓紧组织开展事故调查,迅速查明事故原因,严肃追究问责。

北京市成立 “4·18”火灾事故调查组

新华社北京4月21日电 记者21日从北京市获悉,根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定,北京市成立“4·18”火灾事故调查组,目前正在对事故原因进行调查。

事故调查组将按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受教育不放过”的原则,还原事故发生经过,查明事故原因,总结事故教训,认定事故责任,提出事故处理建议。

守正创新真抓实干 在新征程上谱写改革开放新篇章

(上接第一版)要加强改革调查研究,多到矛盾问题集中的地方和部门去,深入基层、走进群众,体察实情、解剖麻雀,既深入研究具体问题,又善于综合各方面情况,在总体思路和全局工作上多动脑筋、多下功夫。要加大改革抓落实力度,完善上下协同、条块结合、精准高效的改革落实机制,下更大气力抓好改革督察工作,推动改革举措落地见效。要调动各方面改革积极性,健全改革创新激励机制,加大改革典型经验交流推广,加强舆论引导,及时回应各方关切。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

跨境资金流动平稳 外资保持净流入态势

——外汇局解读一季度外汇市场形势

货物贸易项下资金净流入,外商来华直接投资保持净流入,外资投资境内证券市场总体向好……今年一季度,尽管外部环境依旧复杂多变,我国跨境资本流动仍保持稳定,外资持续流入趋势不减。

在21日的国家外汇管理局新闻发布会上,国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,今年一季度,我国经常账户跨境资金流动表现稳健,资本项下资金流动平稳有序。

外汇局公布数据显示,2023年一季度,货物贸易项下资金净流入仍处于较高水平;服务贸易资金净流出同比有所增长,主要是居民跨境出行恢复带动旅行支出增长,但仍低于疫情前水平。

“我们认为,近年来我国货物和服务贸易发展提质增效,有助于经常账户保持合理规模顺差,将继续为外汇市场平稳运行提供有力支撑。”王春英说。

直接投资反映的是中长期投资意愿,投资者更看中一国经济长期发展前景以及一些基础性优势。从全球范围看,近年来中国一直是外商直接投资(FDI)的主要目的地。今年一季度,我国外商直接投资继续保持净流入。

王春英认为,一方面是因为我国宏观大局稳定且近十年经济保持中高速增长,外企在华投资回报率稳定,在全球范围内都处于较高水平;另一方面,我国国内消费市场潜力巨大,为外资提供了广阔的发展空间。同时,我国基础设施完备,产业链供应链体系完整稳定,经济迈向高质量发展,新的经济增长点不断涌现,这些对外商直接投资都具有较强的吸引力。

王春英透露,近几个月,随着内外部环境改善,外资对我国证券投资总体向好。2023年1月外资净买入境内股票创历史新高,3月外资持有的境内债券余额环比回升。

“我国经济稳步恢复,市场预期得到提振,境外投资者对人民币资产的投资热情明显回升。”王春英评价当前境外投资者对人民币资产的投资时表示,人民币资产具有综合回报稳定、投资价值高、多元化配置需求强等特点,预计未来境外投资者仍会稳步投资我国证券市场。
(据新华社电)

《儒藏》“精华编”主体部分完成

收录了中国历史上最具影响力和代表性的儒学文献,近两亿字



这是4月21日在“三藏添新典 时中协和——《儒藏》‘精华编’成果展”现场拍摄的《儒藏》“精华编”。
新华社发

新华社北京4月21日电 记者21日从北京大学获悉,经过近20年努力,中国重大基础性学术文化项目《儒藏》编纂工程取得重要成果。

21日,“三藏添新典 时中协和——《儒藏》‘精华编’成果展”在北京大学图书馆举行。据北京大学副校长、《儒藏》工程首席专家王博教授介绍,目前《儒藏》“精华编”中国部分510种、282册已全部整理完成,收录了中国历史上最具影响力和代表性的儒学文献,近两亿字,由北京大学出版社出版。

“这标志着《儒藏》‘精华编’主体部分顺利完成,《儒藏》工程整体上转入一个新的阶段。”

《儒藏》工程是在现代技术和学术标准之下,将中国儒学传世文献、出土文献与域外文獻萃为一编的一次重大学术实践。该工程计划对海内外3000多种儒学典籍文献进行全面整理。为此,在《儒藏》“精华编”阶段,北大邀请了海内外近百所高校与研究机构的400多位专家学者开展联合攻关研究。

据悉,《儒藏》“精华编”中国部分收录了中国的儒学传世文献458种、出土文献52种。同时,韩国、日本、越南部分的编纂工作也分别在推进。此外,《儒藏》“精华编”数字化平台已试运行上线,“精华编”单行本也将在今年完成出版。此次展览展示《儒藏》“精华编”中国部分282册以及40余幅图片。

2003年,《儒藏》编纂与研究”作为哲学社会科学重大课题攻关项目在教育立项,著名哲学家汤一介教授担任项目首席专家。2004年,北京大学《儒藏》编纂与研究工程中心成立,负责组织实施编纂工作,工程正式启动。

《儒藏》编纂工程分为两个阶段:第一阶段《儒藏》“精华编”收录中国儒学文献510种以及韩国、日本、越南历史上用汉文著述的儒学文献160种;第二阶段《儒藏》全本计划收录3000余种(含“精华编”),将以中国丰富的儒学典籍文献为基础,基本囊括中、韩、日、越四国历史上有价值的儒学文献。

打造品牌数字化新引擎 第五届新榜样计划黑龙江站正式启动

日前,由中国移动通信联合会指导,“手机”注册管理机构北京华瑞网研科技有限公司主办的第五届全国企业移动营销新榜样计划(简称新榜样计划)正式启动,并于4月19日在哈尔滨举办了本地媒体见面会。

品牌数字化,企业数字化转型升级的重要抓手

对任何一个企业而言,品牌都是一个非常核心的战略资产。随着移动互联网相关应用的不断成熟,微信、微博、短视频等应用成为企业数字化信息的主要载体;而从整个企业的移动营销来看,不管是私域还是公域的建立,其背后必然是需要数字化能力的支撑,完成品牌的数字化基建,才能够将企业的产品、营销、服务进行串联,实现精细化的用户运营。

“手机”域名注册管理机构副总裁李晖表示,品牌数字化是企业数字化转型升级的重要抓手。第五届“新榜样计划”将通过“手机”域名、百度企业直达号等数字企业信生态的结合来帮助企业建立数字化身份。“手机”域名可以将企业的移动应用如微博、微信公众号、商城、企业数字身份等信息整合成为一个统一入口,是移动互联网上的“商标和门牌号”。

服务落地化,聚焦中小微企业数字化发展之路

如今,越来越多的企业希望通过数字化转型来提升效率、创新业务模式,但品牌在数字化过程中也遇到一系列问题。数字经济与实体经济的融合发展,不仅需要数字技术向



“高精尖”发展,也需更务实下沉,惠及作为社会经济“毛细血管”的小微企业。

李晖介绍,第五届“新榜样计划”也将整合国家智库、行业协会、运营商、服务商等平台资源,推动企业数字化转型升级,为企业全方位提供数字化信用权益服务,打造品牌数字化发展赋能转型升级的应用示范,深入推动企业数字化应用研究及应用普及工作。